地方党报版面风格初探

文丨李京湄

作为地市级党报的《遵义日报》, 面对国内党报主流地位越来越边缘化的 现状, 也在积极探索发展之路。从传统 版式的"穿插咬合、曲径通幽"到模 块化的版式设计、从四个版扩容到八个 版、从单面彩印到双面彩印,经过了多 次改版的《遵义日报》逐渐形成了较为 固定的版式。党报要在激烈的市场竞争 中有较好的发展,仅仅做到简约化、模 块化是不够的,还必须加强版式的创 新,以吸引读者眼球,引起读者阅读欲 望。这就要求作为整张报纸脸面的一版 打破常规的编排模式,求新求变。2011 年10月, 遵义日报传媒集团挂牌成立。 乘着改革的东风,《遵义日报》再次改 版,在一版进行半封面设计的探索。

1 多形式丰富版面信息

地市级党报, 尤其是贵州这样的欠 发达省份的地市级党报, 承担着大量的 指导性报道任务,一版编辑常常是根据 领导排位来编排稿件在版面上的位置, 无暇顾及新闻稿件本身的新闻价值的大 小。而这样的编排结果,是内容和形式 都差强人意,报纸的可读性受到很大的 影响。为改变这一现状,《遵义日报》 确定了"内容为王"的改版基调,把一 版定位为报纸重要的、读者关心的要闻 版,保证重大新闻和市四大班子一把手 的活动消息,其他市领导的活动在二版 刊发。在围绕市委、市政府中心工作组 织报道的同时,将视角更多地关注到基 层一线, 关注到民生, 做读者真正关心 的新闻。同时,做强深度报道,向读者 传达市委、市政府的重大决策信息, 反 映各地各个部门关系民生的新举措新成 就。并且不定期地推出评论员文章和 "新闻时评",针砭时弊、弘扬真善, 充分发挥党报的舆论引导作用。

摘要:社会飞速发展,信息网络化、电子化传播成为普遍趋势。不经意间,人们发现自己已被电视、电脑、手机的屏幕所包围。互联网带来的"三屏"媒体以高速、便捷展现在人们面前,传统的纸质媒体陷入被网络新媒体冲击的困境,曾经的"洛阳纸贵"如今似乎是"门可罗雀"。"逆水行舟,不进则退。"纸媒的出路在哪里?报业人在不断地探索。很多报纸在版面的设计上下功夫,以求用新颖的版式设计吸引流失的读者群。

关键词:党报; 版面风格; 初探

2 大图片增强视觉冲击力

版面主要是通过文字和图片的组成来进行视觉表达的。一张好的图片、有视觉冲击力的图片能让读者印象深刻,久久难忘,其实这也是人们常说的"第一眼效应"。《遵义日报》一版的半封面设计,一项重要的内容就是对大图片的运用,要求每期都要有一张好的主打图片,与文字稿件一起形成强有力的视觉中心,真正做到图文并茂、形象生动,充分展现编辑的版面语言。

在尝试中,一版编辑逐渐摆脱了以往使用图片时不敢放大的束缚,将有新闻价值且具有视觉冲击力的图片放大到三栏甚至四栏,改变了原来大部分版面都被密密麻麻的文字所充斥的沉闷的感觉

遵义日报传媒集团成立特刊,一版编辑打破常规,用一张扬帆远航的创意图片做成全封面,配以简练的文字和导读,整个版面看起来恢弘大气。遵义机场通航,遵义终于有了自己的军民两用机场,这是老百姓生活中的一件大事,当然也是《遵义日报》报道的重点。对首航式的报道,编辑在一版使用通栏图片,将人们喜庆首航成功的愉悦心情展

现无遗。而这两次在一版对图片的大胆 使用,不仅改变了读者对党报总是板起 面孔说教老气横秋的印象,也得到了主 管部门和同行们的认可和好评。

而大图片的使用,也调动了摄影记者的工作积极性。他们更多地深入基层、深入生活,拍摄鲜活的、有感染力和震撼力的图片。

3 模块化中求细节变化

"加强版式创新,让版面更精彩,并不意味着把版面搞得很复杂。在追求美观的同时,一切应该以彰显新闻、体现新闻价值、方便读者阅读为衡遇设计形式、注重表面气氛和感官刺激都会时形式、注重表面气氛和感官刺激都会时版面看起来没有章法,太过随者和使版面看起来没有章法,太过随着的金币。为此,《遵义日报》将改版后的一版风格定位为清新、大气。在确定的一版风格定位为清新、大气。在确定时始交货确立为改版的标准。

3.1 字体、字号的变化

为更好地体现清新、大气的风格, 一版摒弃了黑体字,特别是粗黑字体的 使用,除头条主标题使用粗宋体外,其 余文章主标题均使用大标宋。此外, 对头条、副头条及其他稿件的标题字号 进行了基本的规定,使读者根据标题字 号的大小就能辨别出稿件新闻价值的大 小。

3.2 留白的变化

留白被称为版面设计的第四元素, 是现代报纸版面设计的重要表现手法。 《遵义日报》一版加大了文章与文章之 间横向和纵向的间隔、加大了文章中每 栏之间的间隔,并且在图片与文字说明 之间强化留白效果,使整个版面看起来

新媒体背景下的媒介融合与走向

文 | 高玲玲 陆韵菲

摘 要:传统媒体与现代媒体有着极强的互补性,现代市场竞争激烈,通过融合两种企业可以让媒体在新时代发挥出它应有的作用,同时也使得媒体的传播更加快速有效,媒体的可信度更高。本文通过分析传统媒体与现代媒体的特点,探讨媒体融合的趋势和发展策略。

关键词:传统媒体; 现代媒体; 媒体融合

中国自从改革开放以来,各行各业都 取得了显著地进步, 其中媒体行业的发展 尤其迅速,逐渐从早期的报纸杂志等纸质 媒体向电视广播等多元化媒体发展。近 些年,随着计算机技术和网络技术的快 速发展, 网络成为媒体传播的另一个重要 途径, 很多新闻消息通过在网上发布可以 快速传播到世界给各地,真正实现媒体的 实时性,保证群众第一时间了解事件。同 时,媒体的多元化也给民众提供了多种获 取信息的渠道, 使得信息的传播更加快速 有效。随着手机技术和互联网技术的进一 步发展, 媒体市场必将面临新一轮的变 革,不再是单一的媒体传播,而是逐渐转 向多元化,复杂化,不同媒体之间通过互 相学习,取长补短,达到媒体的融合和交 流,这也将是未来媒体的发展方向。

1 媒介融合的可能性和必要性

媒介融合这一理念最早由美国加州 理工大学普尔教授提出,它主要指代多 种媒体传播过程中实现功能互补的现 象。多种媒体的互相融合打破了以往单 一媒体传播的局限性,更加快速有效。 本文主要从媒体、信息和接受群众三方 面分析媒体融合的可能。

媒体特点互补 我们日常生活中最常见的传统媒体主要是报纸和电视,这两种媒体相对来说传播速度快,信息准确及时,但表现形式缺少新意,枯燥单

一。而新的媒体如网络、视频等则更加丰富多彩,通过不同的表现形式可以将信息的传播变得更加多样化,更加人性化,很好地满足了现代人的心理需不不自己的特性,其中最重要一点就是新媒体实现了受众之间的互动,比如在意识是有的特性,其中最重要一点就是新观体实现不受成之间的互动,比如在意识是有更加有趣。通过这种互动,性的媒体,信息的传播突破了以往的单一性,由单向传播变成了双向互动,更符合现代化对于媒体行业的要求。

内容的互补 相对于传统的媒体来 说,新媒体在内容上有着更大的容量, 信息传播也不再受时间地区的限制,信 息的传播更加丰富多彩,但是,需要注 意的是, 以互联网为代表的新媒体也有 很多不足之处: 1、现代社会是一个信 息爆炸的社会,我们上网时常常会发现 大量的信息,很多对于我们来说太过遥 远, 纷杂的信息很容易分散人们的注意 力,要想获得需要的信息还要花费一定 的时间和精力进行筛选,这无疑给民众 带来了一些麻烦。2、由于中国的特殊 情况, 很多媒体的信息不能及时传播给 民众, 需要经过层层审查, 在审查过程 中就会有意删除一些信息,这种做法导 致了民众无法了解到真实情况, 媒体的 威信也在逐渐降低。3、网络技术的发达也使得不同媒体企业之间抄袭现象严重,很多新闻事件都是互相抄袭,没有新意,读者浪费大量时间获得的信息有限,相比于传统媒体,新媒体在这方面还有待加强和改善。

受众互补 一项调查现实,截止至2012年6月,中国的网民数量已经达到了惊人的5.38亿,这也就意味着每五个人中就约有两个人经常从网络获取信息,同时,中国网民的主体为35岁以下的年青一代,占据总数的三分之二左右。从这项调查可以看出,新媒体在受众人群上有一定的局限,不像传统媒体一样受众广泛,因此在一定时间内,大部分群众还有依靠传统媒体获得信息的习惯,传统媒体与现代媒体受众的互补性也导致了两者融合的可能。

总的来说,不管是传统媒体还是现代 媒体,每种媒体都有着一定的优势,也有 着一定的局限性,因此只有通过媒体之间 的互相融合,取长补短,才能在新的媒体 市场更高具有竞争力。而且,在新的市场 环境下,媒体行业的产业特点和现代社 会的经济模式也要求媒体之间进行融合互 补,通过媒体之间的融合,可以达到降低 成本,节约时间,传播快速准确等效果, 获得良好的经济效益和社会效益。

2 媒介融合的优势

更通透,使读者浏览时没有视觉疲劳, 能达到"悦读"的效果。

3.3 线条的变化

由于增加了文章间的间隔字数, 《遵义日报》在一版装饰上遵循简约的 原则,弃用竖分隔线和粗线条,特别是 厚重的色块,减少横线条和线框的使 用,尽量做到版面装饰少而精,各个板 块相互协调,整个版面张弛有度、美观 大气、层次清晰。

"路漫漫其修远兮,吾将上下而求索。"经过一年多的探索,《遵义日报》一版半封面的设计初见成效,一个相对固定的版式风格已经形成。南方都市报设计总监墨白说:"设计的目的一方面要愉悦读者的眼球,另一方面要体现编辑思路,让读者能够更直接地获取信息。"版面是内容和形式的统一,只

有"贴近生活、贴近群众、贴近实际"的内容和具有视觉冲击力的版式设计,才能组成一个能激发读者阅读欲望的版面,才能成为一张读者认为"好看"的报纸。应该说,这也是作为地市级党报的《遵义日报》在探索一版半封面设计之路上需要更进一步做到的。

(遵义日报传媒集团,贵州遵义 563000)